## 企业家日报

### "影响中国发展的经济学家"之六

# 影响中国区域发展的经济学家

■《经济学家周报》副主编 白卫星

党的十八大以来,中国区域经济出现了许多新变化,区域经济协调联动步伐提速,京津冀协同发展、长江经济带、"一带一路"的国家战略全面实施,与既有的"西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先"四大板块共同构成了当前中国区域经济发展的新格局。加之迅速发展的高铁网络使得区域经济空间格局正在发生重大变化。一系列区域发展的新成就,与区域经济学科的发展密切相关。或者说,区域经济学的发展,在理论上有力地支撑了区域发展实践。这些成就的取得,是中国已经成长起来一大批致力区域经济研究的学术群体,包括从事经济地理研究的专家学者,他们是影响中国区域发展的经济学家,准确地说,他们是区域经济学家。

我国的区域经济学从上世纪 80 年代起步,90 年代后迎来区域经济学的春天,研究机构和人才队伍如雨后春笋,每年出版的学术论著非常可观。这些学术成果紧密联系区域发展实际,重视实证研究和数量分析,革新研究方法,主题内容非常契合我国区域发展形势,并出现社会科学学者与自然科学学者跨学科融合交流探索的全新趋势。应该说,人才和学科的发展,使得区域经济学在应用经济学的二级学科中异军突起,学术研究已经可以支撑区域发展的科学决策,人才队伍与智库建设可以从容服务区域发展的多样化需求。

但实际上,我国有几位老一辈经济学家在 上世纪 40 年代就曾涉猎区域经济的研究探索:方显廷(1903—1958)对西南工业区位地位 的认识以及对战后工业区位的关注,陈振汉(1912—2008)的《美国棉纺织工业的区位:1880—1910》,陈翰笙(1897—2004)的《印度和巴基斯坦经济区域》。尽管那时没有"区域经济"概念,他们囿于西方留学的实际,研究的区域问题也主要涉及国外的区域经济问题。

根据现有的资料,我认为,冀朝鼎(1903—1963)可能是研究区域经济最早的经济学家。 冀朝鼎用英文写作并发表于 1936 年的《中国 历史上的基本经济区与水利事业的发展》(该 书的中译本于 1981 年由中国社会科学出版社 出版)一书是区域经济研究的滥觞,它开创了 中国区域经济史研究的先河。这部著作在西方 经济界深孚盛名,一直被西方学者当作研究中 国经济的权威读物。从这个角度看,《中国历史 上的基本经济区与水利事业的发展》奠定了我 国区域经济史学研究的基础,冀朝鼎是我国当 之无愧的区域经济研究先驱。

鲍觉民(1909—1994)和孙敬之(1909—1983)都是著名的经济地理学家。他们长期从事经济地理的研究与教学,为我国培养了一批区域经济人才。

对我国区域发展影响最大的经济学家应该是杜润生(1913—2015)。农村是中国最大的区域,没有农村经济的变革就没有今天的区域发展成就。杜润生在改革初参与领导农村改革实践中,就提出"创造适合不同地区生产水平的经济形式"。这可以视为杜润生区域经济思想的发端。他虽然主要从事宏观经济研究,但他

在考察全国不同区域的农村经济发展工作中, 也会使他不断地思考区域经济问题,比如西部 经济问题、城市经济问题、山区发展问题、城乡 一体化发展等。杜润生虽然没有系统探讨区域 经济理论,却在积极推动区域经济的发展实践。 他的农村经济思想都是在有关区域的农村实践 中认识并形成的,其中包含了许多区域经济思想,这对中国区域发展的影响是长期的。

**刘再兴**(1926—1999)是中国区域经济学的创始人之一。他一直致力于区域经济学和经济地理学领域的学术研究,是最早招收区域经济(经济地理)专业的硕士生和博士生的导师之一,在我国区域经济学界有着巨大的影响。

林凌(1926一)是我国区域经济的最早研究者之一,是我国城市经济理论研究的开拓者和推动者之一。他以研究我国东西部经济关系主线,着眼于我国区域战略布局的全局。在发表具有广泛影响的论文《东西部差距扩大的成因及改革对策》之后,接着发表了《中国东南沿海经济起飞的道路》专著,对中央提出西部大开放战略起了积极的促进作用。他提出的城市经济中心论,城市经济商品化和城市开放、双轨推进的中国城市化道路等理论观点,直接指导了城市改革的实践。林凌在区域经济研究与实践推动方面结合得比较密切,其影响是全国性的。

胡序威(1928—)主要研究方向为经济地理与区域规划,著作有《区域与城市研究》《中国沿海城镇密集地区空间集聚与扩散研究》等。胡序威从事区域经济地理、区域规划和城

市发展研究数十年,主持完成的主要研究成果 曾多次获国家奖励,在区域经济界有相当高的 学术威望。

陈栋生(1935—2016)是我国区域经济学 界的一面旗帜。他从上世纪50年代中期开始 就从事生产力布局和区域经济理论研究,深入 实际调查研究,对现实经济问题有实感,与各 个部门、各个地区建立密切关系,对我国区域 经济学研究和发展做出过开拓性贡献,取得了 全国学界公认的成就。1985年,他率先提出了 东中西"三个地带"划分的理论和发展思路,完 成了《"七五"和后十年(1990-2000年)中国生 产力布局战略研究报告》,该报告的部分内容 写进"七五"计划纲要。上世纪80年代,他对工 业布局和环境保护进行了系统研究,发表了多 部专著,这些理论成果对区域战略、区域规划、 区域政策的制订起到了指导作用。他较早对中 部崛起、东北振兴、长江经济带、京津冀协同发 展等国家重大战略做过专门的研究,提出了许 多有预见性、创新性的学术观点和政策主张。 作为我国区域经济学的主要奠基人和开创者, 陈栋生的贡献是巨大的,特别是发起建立中国 区域经济学会,他独领风骚,影响空前。

陆大道(1940一)是著名经济地理学家,长期从事经济地理学和国土开发、区域发展问题研究。他组织了对我国工业布局和工业地理学的学术总结,初步建立了我国工业地理学的理论体系。陆大道上世纪80年代首次提出关于长江流域"T"字形的发展战略,即由沿海为一

个战略轴线,沿江为主轴线形成的整体空间格局。他提出的"点-轴系统"理论,被写入《全国国土整体规划纲要(草案)》,并被国家"八五"和"九五"计划所采纳,不仅影响中国宏观经济布局,更是获得学术界广泛引用和推崇。陆大道对我国区域发展、地区差距和大区域可持续发展进行的大量实证性和理论研究,对我国区域发展的影响是非凡的。

周一星(1941一)是最早从事中国城镇化和城市体系研究的学者之一。他在推动城市地理学发展和我国城市规划研究与实践方面作出了突出贡献,学术思想和学术成果在国内外影响广泛。周一星的主要研究领域有城镇化、城市体系、城市体系规划、城市发展和城乡规划、都市区和都市连绵区等,发表论著 200 余篇(部),多次获得教育部科技进步奖等。

李善同(1944—)主要从事中国中长期发展战略与预测,区域经济和区域政策、产业政策等方面的研究,发表过不少区域经济方面文章与论著。

金碚(1950—)的学术影响主要是工业经济领域,他是竞争力经济学和报业经济学的开创者,在工业经济学方面贡献颇多。同时,金碚长期在中国社科院工业经济研究所工作,站位高,视野宽,又受陈栋生的学术影响,他在区域经济方面的研究也取得很高成就,亮点不断。近年来,金碚担任中国区域经济学会理事长,为中国区域经济学的发展和区域实践做了大量工作,影响与日俱增。 (待续)

## 影响经济思想中动态观念变化的四种力量

■ 国务院发展研究中心宏观经济研究部副部长、研究员 吴振宇

#### 经济现实的变化

经济运行情况的变化是理论变化的根本原因。现实对理论的影响,既可能以相对缓和的方式进行,也可能会以被命名为"革命"的方式进行。后一种方式的发生,一般是以经济或金融危机爆发为契机,从而点燃新思想的火种。

经济运行情况的变化,推动学者在描述经济体系时,对原有理论做出调整或创造自己的理论。亚当·斯密时代的经济与马歇尔写作《经济学原理》时的经济不同,更与上世纪20~30年代垄断资本盛行时的经济不同。在工场手工制时期,工人在生产体系中占有独一无二的地位。而到了机器大工业时期,资本、劳动力在生产中的相对重要性发生变化。亚当·斯密时期的市场经济与现代信息革命下全球化的市场经济差别就更大了。随着经济体系不断变化,亚当·斯密的"自利导致利他"的逻辑链条,不断地被经济学家重新论证和修订。生产方式的历史性变化是永恒的课题,经济学也需要跟上这种变化,调整分析工具与核心议题。

经济思想进步的另一种方式是以经济危机为契机,触动学术界对旧传统进行批判和反思。诺贝尔经济学奖获得者缪尔达尔说"一种危机以及随之而来的研究方法的改变,通常并非是我们科学的自发的发展,而是由社会变化的外部势力所造成的"。缪尔达尔指出的情况,最典型的莫过于英国 20 世纪二三十年代广泛而持久的失业和发端于美国的经济大萧条,促进了凯恩斯经济学的创立和发展。

重商主义时期,生产主要依附于农业的产 出,贸易在财富增长中起着重要作用。直观地 看,一方贸易所得自然是另一方所失。所以,重 商主义时期对于经济发展的态度是静态的。古 典主义的早期,工业快速发展,人类利用理性 力量征服自然的信心高涨,亚当.斯密主张的 交易--分工循环模式,指明了乐观的发展前 景。古典主义的后期,生产过剩型危机频繁发 生,经济理论蒙上了灰色的基调。农业边际收 益递减规律带来的思想影响,向整个经济领域 蔓延,利润率下降成为一个重要的威胁。这种 悲观思想直到新古典和凯恩斯主义时期都有 显现。然而,现代技术进步为生产提供了新的 动力。经济学家对未来乐观的成份不断增加。 经济思想史学家斯皮格尔指出"一个作家或学 派是如何应对稀缺这一根本经济问题呢?…… 中世纪学者专注于消费者保护……而重商主 义者试图经由让别国付出代价的方式追求国 家财富来解决问题;斯密主张自助;马尔萨斯 主张自制。"不同时代经济学家对上述问题的 回答,反映着那个时代经济生产方式的变化和 对经济增长前景的看法。

早在配第时期,经济学家就提出了劳动和 地租在分配中的对立关系。这种生产要素间的 对立关系本质上看是一种静态观念的体现。在 土地、劳动的互动关系中,在剩余分配中只有 份额的此消彼长,没有相互激发而产生的新利 益。然而,资本、劳动间的互动关系是不同的。 一份资本与一份劳动结合,资本可以通过增殖 持续扩大自身的数量;劳动生产率通过资本深 化也可不断提高。劳动与土地、劳动与资本,两



种对立关系关键性的区别在于资本可以自我增殖,而土地不能扩在。驾驭资本的劳动生产效率提升空间广阔,而驾驭土地的劳动生产效 基本没有什么提升空间。在劳动和资本两者的互动关系中,现在与未来成为矛盾的主要方面,而不是现实中两者的对立。正是经济运行本质规律的这种变化,推动了劳动价值论向边际效用价值论的转换。生产与分配从静态的要素间的对立关系,转向面向未来的动态关系。在相互协作过程中,谁对于新增价值贡献大,谁就可以得到更多的份额。这既有利于现有资源的充分利用,更有利于高效率资源的再生产和扩大。从这个意义上说,边际效用价值论和边际生产力分配论是工业化发展对经济分析的提出的新要求。

当然,经济思想的变化并不一定总是与现实经济联系在一起。经济科学也有其自身成熟发展的路径,比如边际革命的出现就会必然导致供需均衡原理的发展;理性预期的发现就会推动宏观经济分析采用一般均衡的框架。

#### 分析工具的变化

经济思想的转折性变化是从客观价值论转向主观价值论,并带动剩余分析方法向边际分析方法转变。分析工具的变化与分析内容的变化往往纠缠在一起。首先,对经济现象关注点不同,会促使经济学家去寻找新的分析工具,而新的工具又会影响到下一批经济学家所关注的领域。"希克斯和罗宾逊等经济学家就坚持认为……原因与其说是分析工具箱发生了转变,不如说恰恰是经济的概念发生了转变,也就是从古典(剩余)方法到边际主义观点的转变"。所以,工具转变既是经济学重心转移的原因,也是重心转移的重要体现。

古典的剩余方法向边际主义的均衡方法 转变是一个关键性节点。此节点之后,是沿着 马歇尔的路径还是瓦尔拉斯的路径,抑或是门 格尔的路径,又会有不同的发展方向。但无论 是局部均衡还是一般均衡,边际革命后,"均 衡"所概括出的内在驱动力成为经济分析的重 点环节。这与古典时期的"剩余"和"积累"所暗 含的目标导向形成明显对比。"均衡",暗示着 一种市场主体控制不了的力量,企业只能成为 价格接受者,也就是均衡状态的接受者。但"剩 余"和"积累"暗示着经济主体的主动追求。企 业需要在经营中获得剩余,并且通过积累扩大

剩余。主题的转换使经济分析的动态因素被大

幅削减

均衡与动态的矛盾在边际革命发起之时就存在的。许多经济学家都从马歇尔的《经济学原理》中看到将均衡概念与经济动态结合起来时的困难和妥协。斯拉法很早就发表了对马歇尔厂商或产业理论的重要批判,直接威胁到供需均衡理论的基础。门格尔创立的奥地利学派,不满均衡分析的静态特质,以过程分析作为其在边际主义框架下的核心理论。创立一百多年来,虽然奥地利学派一直是非主流经济学,但是它对主流经济学产生了重大影响。

凯恩斯是边际主义学者中将动态因素与边际分析结合最贴切的经济学家。凯恩斯的尝试算不上很完美。因为其框架总体是一个短期框架,投资只体现为需求,而没有表现出其生产的一面。但是,凯恩斯坚持了投资与消费的主动性,坚持了未来不确定性带来的流动性需求。可以说,他抓住了动态的根本要素。而且,凯恩斯的理论可以模型化,这是许多坚持动态观念的经济思想难以做到的。

新古典综合在技术层面上对凯恩斯的动 态观念有所发展,比如将乘数与加速原理结合 起来。但是,新古典综合在试图为凯恩斯宏观 理论寻找微观基础时,在思想上削蚀了《通论》 的革命性和动态性。从总体上看,凯恩斯描述 的更像是一个非均衡的发展经济。这一点,也 是罗宾逊夫人等后凯恩斯主义者所坚持的。但 是,新古典综合更倾向于用向均衡运动去解释 凯恩斯的理论。凯恩斯思想中最具有动态化的 因素,在新古典综合之后并没有得到认可和进 一步的发展。在自由主义思想的影响下,从货 币主义到理性预期学派、实际经济周期学派, 均衡分析的概念和技术进一步发展。上述三个 学派对经济波动的解释不够有力,而对于经济 发展说的更少。新凯恩斯主义在思想上是升级 版的新古典综合。它在一般均衡的框架内,通 过设定摩擦和粘性分析经济的波动过程。

#### 哲学观念的影响

古典主义经济思想在本质上受到了"内在秩序"观念的影响。重农主义的内在秩序体现为"自然秩序",亚当·斯密的内在秩序是"自然法"。这种观念持续地影响着新古典主义以及后来的经济学家。"自然秩序"在亚当.斯密的《国富论》中是以"看不见的手"的形态存在的;到了希克斯的《价值与资本》就以边际替代率递减显现出来的;到了阿罗-德布鲁那里,则以

"不动点定理",以及后来的"利亚波罗夫方程"的形式存在。分析技术在不停的变化,但其基本信念没有变。许许多多的经济学家,运用各种高深的数学工具,努力地将预设的保证经济均衡的稳定机制显现出来。

边际革命之后,均衡理论在经济学领域获得支配地位。这种理论明显是以一种类似于机械学的形式出现的。凡勃伦认为这种理论"是一种目的论的、非历史的,忽视经济过程的不可逆转的理论"。比如萨缪尔森在经济分析中使用的最大化原理,就是典型的表现。"正像一个物理学家,如果他能运用最大化原理把观察到的规律公式化,就总能获得更好、更经济的对自然的描述一样,经济学家也能运用这个方法,获得更好、更经济的对经济行为的描述。"经济具有内在秩序的观念、物理学的隐喻等哲学思想从根本上影响着经济学的思维方式,特别是观察经济动态问题的视角。

#### 意识形态的影响

由于生产组织形式发生变化,对现代经济体系的要求,就与自给自主时代不同。是按照更加普适和人道的原则去建设一种社会关系,还是按照商业和生产的原则去改造人性,成为一个重大的选择。在这样一个"无人区",没有什么必然的原则需要去遵从。人类拥有了自由的选择权。"上帝给人一张口,也给人一双手",是自然经济的产物。但是,在现代经济体系中,可能这双手无法再去保障自己的"口"。与此同时,其他人的"口"可能消耗了过多的食物。正是因为现代经济生产是人类面临的新事物,意识形态在经济学中的多样性才更加明显。

意识形态的取向,影响到经济学家分析工 具的选择、关注的议题和最终结论的形成。萨 缪尔森建立新古典综合体系时,美国正值麦肯 锡主义盛行,凯恩斯主义中关于资本主义生产 体系内在矛盾的革命性成份被大幅削减。意识 形态取向在多数情况下是隐蔽的。许多经济学 的先验性假设,暗含着一定的价值取向。比如, 规模报酬递减的假设,可以使经济模型走向均 衡和收敛。同时,规模报酬递减假设暗藏的结 论是,随着资本积累进程推进,在资本与劳动 的对立关系中,资本将处于弱势的地位。显然, 这种假设是有利于资本家的。在经济思想史 中,我们可以看到有许多真诚的经济学家,如 凯恩斯、希克斯等人;也有许多不那么真诚的 经济学家。我们可以清晰地感受到,这些经济 学家正在极力地向你灌输些什么,而不是通过 逻辑展示让你信服什么。

需要注意的是,意识形态的变化随着经济组织形式变化也会动态调整。比如,资本与劳动的对立关系就是动态变化的。如果劳动者生产效率获得极大提高,工资收入中只要极小部分就可以维系生活,这样的阶级关系与维生工资时代就会不同。

西方主流经济学在意识形态方面存在着一些深层次的矛盾。波普尔是西方思想界的标志性人物,其门生索罗斯更是资本主义世界中最具有代表性的投资家。在他们的思想体系中,开放的未来是自由主义的哲学基础。如果未来是可以预测的,那么政府就可以社会工程

的名义干涉个人的自由。所以,他们坚持的自 由主义是否定未来可以预测这一原则的。波普 尔在《历史决定论的贫困》中写道:"如果有不 断增长的人类知识这回事,那么我们今天就不 可能预先知道我们明天才会知道的事情。"并 且自信地宣布:"我已证明,由于纯粹的逻辑理 由,我们不可能预测历史的未来进程"。索罗斯 在其《开放社会:改革全球资本义》中以响应速 度最快、信息完善程度最高的金融市场为例, 说到"在现实世界中,均衡概念所赖以存在的 假设条件很少满足。金融市场试图把未来'贴 现',而未来又反过来依赖于现在它如何被贴 现。由于参与者的理解不完备,结果是存在内 在的不确定性。"未来的不可预测性,是西方自 由主义标志性知识分子和金融实务界所主张 的哲学理念。但是,从上世纪70年代以来,西 方经济学界的新自由主义的思想中,未来变得 越来越可预测了。自由主义的核心意识形态在 哲学与经济学理论层面存在如此大的差异是

个有意思的话题,但其超出了本书的范围。 上世纪70年代以来西方经济学以否认经 济体系存在协调不当和拒绝政府干预为主要 取向。经济学界采取的思路则是,逐步增加经 济主体的理性成份。先是从货币主义附加适应 性预期的菲利普斯曲线开始,而后是理性预期 设定的预期是现实的无偏估计。在这场革命的 冲击下,经济学最终走向了实际经济周期理 论。经济学在完成方法论转换的同时,也就完 全否认了经济运行中的内在协调问题,从而完 全否定了政府干预的必要性。

在旧自由主义经济思想的体系中,分散的经济主体,通过竞争作用,最终达到协调一致。瓦尔拉斯框架下的经济学理论主要就是探索竞争条件下,均衡解的存在性、稳定性。理性预期的假设,使经济体系形成均衡的机制前移,经济主体只需要通过对历史信息的处理就可以形成对未来无偏差的估计。虽然不是完美预期,也就是说不能保证与真实世界绝对一致,但它是围绕真实值的无偏估计。如果存在许多经济主体,那么它们各自的预期将形成一个集合。这些集合就会体现出真实世界应该体现的局面。换句话说,每个经济主体不再需要与其他经济主体间进行竞争和互动,市场机制没有机会去显现它们的作用。

承认理性预期并不否认市场和竞争的作 用,也许它们发挥作用的机制都体现在历史的 信息之中。但是在当下的决策中,确实看不到 市场对于决策失误的校正机制。这是理性预期 难以自圆其说的一面。虽然都是反对政府干 预,波普尔的思路在于政府和个人对于未来都 是无知的,不能赋予政府以未来的名义侵害个 人的自由选择权利。以理性预期为基础的经济 学,则认为经济主体对于未来以及政府行为的 估计是无系统性偏差的,政府既不应该也无法 干预经济运行。矛盾在于,未来的开放性是自 由主义的哲学基础。因为未来是开放的,人们 才有自由去寻求开放的结局。但是,理性预期 却是排斥未来开放性的。自由主义的内部逻辑 实际上处于矛盾状态,但是他们在政策主张上 却又是相同的。这使人不由提心,在倡导科学 性的经济学背后,意识形态到底产生了怎样的